

常州信息职业技术学院

社区“一站式”育人“零距离”

如何推动“一站式”学生社区建设,将社区打造成为集学生思想教育、师生交流、文化活动、生活服务于一体的教育生活园地?一直以来,常州信息职业技术学院积极推进“领航铸魂”“五彩社区”“力量引育”工程,聚力打造“一站式”学生社区育人新高地。



■本报记者 许愿 通讯员 沈燕 任文璐 图文报道

常州纺织服装工匠学院揭牌

本报讯(许愿 曹奇 蒋珂佳) 12月18-19日,全国服装智能制造产教融合共同体2024年年会暨全国服装智能制造产学研协同创新研讨会,在常州纺织服装职业技术学院召开。

该共同体于2023年成立,是在中国纺织服装教育学会与常州科教城管委会指导下,由杰克科技股份有限公司、苏州大学、常州纺织服装职业技术学院共同牵头组建,联合行业组织、学校、科研机构、上下游企业等自愿组成的职业教育联合体。

现场对共同体成立以来的工作进行了总结,并制定了下一年度工作

计划,签署“校企协同创新合作协议”,共建服装智能制造技术创新与应用平台。“常州市纺织服装工匠学院”当天揭牌,校企将共建工匠学院,培养更多具备工匠精神的纺织服装人才,推动纺织服装行业技术创新。

为推进共同体建设,常州纺织学院建立实体化运行机制,构建产教供需对接新模式,联合开展人才培养、协同开展技术攻关、有组织开发教学资源等重点工作,发挥共同体成员优势和桥梁纽带作用,积极推进职普融通、产教融合、科教融汇,赋能纺织服装智能制造行业高质量发展。

坚持党建引领“一面旗”,夯实“领航铸魂工程”

在常信院记者看到,“一站式”学生社区活动正在如火如荼地开展:数字经济学院的同学们用非遗技艺装点社区,在学生公寓内开展茶艺、面塑、草编等非遗技艺传承活动;电子工程学院将科普与学生社区相融合,发

挥大师工作室作用,已开展科普活动近50场,让同学们近距离感受科学之美……为全力推进“一站式”学生社区建设,学校成立由党政主要领导牵头的领导小组,确立了党委统一领导、党政齐抓共管、部门分工负责、全员协

同参与的领导体系,同时出台《“一站式”学生社区建设实施方案》。“学院一片区一楼宇”三区融合的学生分布格局充分拓宽了社区空间,通过组织、机制、队伍、资源的四大保障,实现全员育人的温暖覆盖。

常州机电职业技术学院

龙城有约 青春留常

本报讯(许愿 周斌 孙晓璠) 为响应“青春留常”号召,11月至12月,常州机电职业技术学院联合常州市人力资源和就业创业管理中心组织开展了“龙城有约,青春留常”系列活动。

活动期间,别开生面的趣味暴走活动吸引了众多学生参与。全长近5公里的路线上,趣味问答、打卡集章和“寻宝”小游戏等环节精彩纷呈。这些环节不仅为学生们带来了欢乐,更激发了他们对常州历史文化的浓厚兴趣。活动还组织学生前往溧阳体验风土人情,学生们亲手制作茶叶,在传统工艺的传承中感受劳动的魅力;参观溧阳传统雕刻

展,惊叹于民间艺术的精湛技艺;欣赏茶艺表演,在茶香四溢中品味文化的雅致。大家深刻体会到常州独特的地方特色和深厚的文化底蕴,增进了对这片土地的热爱。

此外,大家还参观了张太雷纪念馆、周有光故居、唐荆川纪念馆、宝菱重工大国工匠张永洁工作室和大运河工业遗产展览馆等一系列红色文化场馆和工业精神场馆,激发使命感和责任感。大一新生孟响表示:“学校组织的青春留常系列活动让我们全面了解了常州,提升了我们对这座城市的认知和认同感。我希望毕业后能留在常州,为这座城市的发展贡献自己的力量。”

强化顶层设计“一张图”,绘就“五彩社区工程”

“五彩”不仅是青春的颜色,也是常信院建设特色“一站式”社区的靓丽名片。红色社区建设通过打造“党建+”育人品牌项目、领导联系制、“双楼层长”制、思政力量进社区等,加强师生之间的交流,解决学生实际问题。2024年,校领导与学生面对面交流20余次,上党课12次,思政课18场,领导干部走访宿舍100余次,教育活动近千场,平均每月50余次。橙色社区建设通过环境文化建设,开展体育、美育、

劳育活动,2024年累计开展各类育人活动1500余项,参与学生超5万人次,有效促进学生全面发展。金色社区建设通过“专任教师进社区”和“先进群体进社区”,强化学生学业指导和综合素质培养,今年专任教师累计指导学生1400余人次,开展活动100余场;先进群体进社区活动30项,覆盖2000余人次,65位校外导师和26位校友导师入驻社区,进一步提升了社区服务效能。绿色社区建设实现

辅导员和“四自管理”共74支队伍深入社区,56项后勤与咨询服务项目入驻社区,确保学生生活无忧。蓝色社区建设打造智慧社区平台,集成33项线上服务,涵盖日常管理、奖勤助贷保补、就业创业等。“通过这五大行动,常信院不仅提升了社区思想政治教育的实效性,也为学生提供了全方位的成长支持,实现了教育与管理的深度融合,为学生社区建设树立了新标杆。”常信院学工处处长张正表示。

常州工程职业技术学院

国际绿色建材集中出海项目交流会举行

本报讯(许愿 岳翎 张理) 为促进绿色建材产业链高质量发展,推动企业联合出海,12月20日,国际绿色建材集中出海项目交流会在常州工程职业技术学院举行。

现场,参会代表就政策支持在推动绿色建材产业发展中的重要作用、绿色建材研发和市场的相关经验、绿色建材海外市场的规模和商机等方面进行了深入交流。

会议明确,要加强与企业、高校的产学研合作,为绿色建材产业发展提供平台支撑;要加强对绿色低碳建材国际标准和规程的研究开发,提升我国绿色建材品牌的知名

度与美誉度;要深入开展市场调研,针对不同国家和地区的需求,进行品牌建设与国际市场推广。

国际绿色建材集中出海项目是学院推动产学研合作、服务地方经济发展的重要举措,常州工程职业技术学院将积极认真做好对接工作,为企业走出去提供服务和保障,务实推进平台建设,推进校企有机衔接,发挥各方优势,共同打造具有国际竞争力的绿色建材产业集群;充分整合校内外资源,积极推进建材行业绿色化、低碳化、国际化,为实现高质量发展找准新方向,实现新突破。

凝聚育人合力“一张网”,强化“力量引育工程”

在智能装备学院,同学们不仅可以在位于学生公寓一楼的活动室里聆听讲座、借阅书籍、分享读书感悟,还可以结识志同道合的红马跑团“跑友”,“依托学生公寓的活动室和学院特色社团‘红马跑团’,我们以红色阅读引领青年思想,以跑步健身锤炼青年意志,打造集学习、锻炼、交流于一体的多元化社区平台。”常信院智能装备学院党总支副书记杨雪说。

系列活动是“一站式”学生社区建设的一个缩影。常信院统筹各方力量,构建“双服务平台”,打造集学习、指导、活动、生活等多功能于一体的综合服务中心,包括1个大大学生综合服务中心和11个二级学院主题社区。同时,实施学生公寓“双楼层长制”,77名校院两级领导及职能部门负责人担任“楼长”“层长”,深入一线,为学生排忧解难。在“双导师引领”下,思政导师和学业导师队

伍来到学生公寓开展一对一交流。此外,学校还通过“双育人通道”盘活校友资源,通过“双课堂培养”共建校企研学实践基地,实现校内教学与社会实践的深度融合。

下一步,学校将持续强化党建引领作用,加大资源整合力度,以服务学生为核心,将常信院“一站式”学生社区打造为功能多样、成效显著的思政育人前沿阵地,全面落实“三全育人”理念的实践园地,平安校园建设的示范高地。